

2022年第14期新闻稿：当今时代并无确定性，而且充满矛盾



《阴暗的地铁避难所》亨利·摩尔（英国）作于1940年

亲爱的朋友们：

三大洲社会研究所向您问好。

当今时代的严峻性深不可测，残酷的战争，满天飞的糊涂混乱信息。电波里、网络上所谓的“确定事

实”垂手可得，但这些事实是否源于对乌克兰**战争**和俄罗斯银行所受制裁（美国的制裁政策打击面很广，已**针对**约30国，这只是其中之一）的真实评判？这些事实是否承认这场战争、这些制裁所导致的可怕**饥饿**现象？这些“确定事实”似乎大都陷入了“冷战思维”，这种思维认为全人类不可避免地会分裂成两大对立阵营。然而，情况并非如此，大部分国家正努力通过不结盟的方式来应对美国掀起的“新冷战”。俄乌冲突就是几十年来更大范围内地缘政治斗争的一个症结。

3月26日，美国总统拜登在波兰华沙的皇家城堡以一己之见为某些“确定事实”下了定论，**称**乌克兰战争是“民主与专制之争、自由与压迫之争、守规型秩序与暴力型秩序之争。”这些二元对立的看法完全是白宫的臆想，它眼中的“守规型秩序”所依据的不是《联合国宪章》，而是美国自说自话的“规则”。拜登对立言论的极致体现在他的一个施政目标：“看在上帝的份上，不能让这家伙继续掌权了，”他指的正是俄罗斯总统普京。拜登对乌克兰冲突的偏狭态度引发公众要求俄罗斯，一个1.46亿人、政府**拥有**6255枚核弹头的大国进行政权更迭。鉴于美国粗暴操控多国政府领导层的历史，我们对要求政权更迭的轻率言论不应坐视不理，必须进行**全面**质疑。



《旅程》朱斯·皮霍（爱沙尼亚）作于2009年

尽管乌克兰如今在战争中首当其冲，战争要害实际上并不是乌克兰，而在于欧洲能否不受美国及其北大西洋计划的影响而独立行事。从1991年苏联解体到2007-2008年全球金融危机，俄罗斯、乌克兰等苏联解体后成立的共和国、其他东欧国家谋求融入北约等欧洲体系。1994年，俄罗斯**加入**北约的和平伙伴关系计划；2004年，与俄接壤的爱沙尼亚、拉脱维亚等东欧七国**加入**北约。全球金融危机期间，形势变得明朗：欧洲的软弱令入欧计划并无十足希望。

2007年2月，普京总统在慕尼黑安全会议上**质疑**了美国建立单极化世界的企图。他问道：“什么是单极化世界？这个说法，无论如何美化，都意味着唯一的权力中心、唯一的力量中心，唯一的主掌国。”在谈到他当年曾抨击过的美国2002年退出《反导条约》之举以及2003年对伊拉克非法战争时，普京表示“大家都不再有安全感了，因为国际法无法保护任何人。”之后，普京在2008年罗马尼亚布加勒斯特北约峰会上**警告**称北约东扩的危险，据理力争地反对格鲁吉亚、乌克兰加入该军事联盟。次年，俄罗斯联手巴西、中国、印度、南非**成立**了金砖国家集团，作为西方主导全球化的替代方案。



《竹林七贤（四）》杨福东（中国）作于2006年

数十年来，欧洲的原油天然气一直依赖进口，先是从苏联，然后是从俄罗斯。由于欧洲国家试图停用煤炭和核能，它们对俄罗斯的这种进口依赖也有所增强。同时，**波兰、意大利**于2015年和2019年签署了中国发起的一带一路计划。2012年到2019年，中国政府还创建了**17+1合作机制**，将一带一路计划中的中东欧17国联合起来。中国的欧亚融合计划有助于其对外政策的自主性。但这是不被容许的，北约秘书长夏侯雅伯在2008年**提出**的“北约全球化”策略就是为了遏制该进展的一项举措。

美国顾虑欧亚大陆发生重大变化，在商业、外交、军事等战线均采取了行动。在商业方面，美国试图转移欧洲对俄罗斯天然气的依赖，**承诺**由美国供应商和阿拉伯海湾国家向欧洲提供液化天然气。由于液化气远比管道气昂贵，这种商业交易的条件并不诱人。硅谷公司无法持续挑战中国在高科技解决方案，尤其是在电信、机器人、绿色能源等方面的进展，美国于是**变本加厉地使用**其他两种胁迫手段：第一，假借反恐名义，以安全、保密考量为由封杀中国公司；第二，使用外交和军事手段来挑战俄罗斯的稳定感。



《红与黄》元永定正（日本）作于1963年

美国的战略并未完全奏效。欧洲国家都明白，俄罗斯能源和中国投资并无有效替代方案。封禁华为电信工具、阻止北溪2号项目审批只会伤害欧洲民众，这是毋庸置疑的。但让人不明白的是，美国同时还在破坏维系“没有国家会发动核战争”这一信心的体系。2002年，美国单方面退出了《反弹道导弹条约》，并在2018到2019年**退出了**《中程核力量条约》。1978年，欧洲国家在通过“核冻结”运动确立《中程核力量条约》中发挥了重要作用，但却在2018到2019年该条约遭废除时三缄其口。2018年，美国国家安全战略将重心由全球反恐战争转为**防止**中俄等“**近邻对手**”“再次构成长期战略竞争”。同时，欧洲国家开始通过北约在波罗的海、北冰洋、中国南海进行所谓“航行自由”演习，向中俄发出威胁信号。这些举动实际上令中俄关系更为紧密。

俄罗斯在多个场合表示了解这些策略，并将以武力捍卫其国界及周边地区。美国在2012年和2014年干预叙利亚和乌克兰，俄罗斯担心失去叙利亚拉塔基亚、克里米亚塞巴斯托波尔两大温水港，因此在2014年吞并了克里米亚，在2015年出兵干预叙利亚。这些行动表明，俄罗斯将继续使用军事力量来维护它心目中的国家利益。随后，乌克兰关闭了为克里米亚半岛提供85%水源的北克里米亚运河，迫使俄罗斯在2016年至2019年期间斥巨资搭建刻赤海峡大桥，以保障该地区的供应。俄罗斯并不需要乌克兰乃至北约的“安全保证”，而是希望美国作出保证。莫斯科担心美国会在俄罗斯周围部署中程核导弹。



《休息》叶夫根尼·托洛茨基（俄罗斯）作于2016年

考虑到这一近期历史背景，德国、日本、印度等国的反应矛盾重重。这些国家都需要俄罗斯的原油天然气。德国和日本都制裁了俄罗斯银行，但德国总理奥拉夫·肖尔茨和日本首相岸田文雄都不能减少能源进口。印度尽管与日本同属美国支持的四方安全对话联盟，但拒绝加入谴责俄罗斯并制裁其银行业的行列。这些国家必须处理好当前时代的矛盾，权衡各种不确定性。任何国家都不应接受助长冷战倾向的所谓“确定事实”，也不应忽视外来影响所致政权更迭及动乱的危险后果。



峠三吉诗歌中的安静特质总是值得玩味的。他是1945年广岛原子弹爆炸的亲历者，后来加入日本共产党，为和平而奋斗。峠三吉在《号召行动》一诗中**写道**：

将那些奇形怪状的手臂

伸向许多同样的手臂

若那道闪光貌似要再次落下，

请托起那可恶的太阳：

哪怕现在也为时不晚。

热忱的

Vijay